
夏季如何提高肉羊养殖效益

近年来随着养羊业的发展，以短期育肥为主的养羊方式不断增加，成为农户增加收入发家致富的好项目，并取得了较高的经济效益。但夏季高温高湿，且高温期时间长，往往影响肉羊食欲和精神状态，极易发生热应激，增重减慢，引发疾病。为减少肉羊因高热产生的热应激和生产能力下降，确保肉羊在夏季发挥更好的生产效益，建议采取如下措施：

    1、选择良种健康肉羊 

购买育肥架子羊要选择优良的纯种或杂交改良、健康无病、体重在15kg以上、年龄在3月龄左右的羔羊，选择眼亮有神、食欲强、采食量大、四肢粗壮、体躯长、胸深而宽的羊。

    2、羊舍选址布局要合理 

栏舍坐北朝南，最好呈阶梯式排列，间距在9m以上；增加场区绿化面积，改善场内小气候；尽量减少水泥地面所占比例，以降低地面温度，夏天可降低牛舍环境温度3~4℃ ，减轻热辐射80%。采用开放式栏舍。

    3、羊舍建造要选择合适的材料 

羊舍屋顶、墙壁和牛栏地面用隔热性能好的材料，如屋顶瓦下面铺垫刨花或泡沫，或用易吸热的草料或绝缘材料隔热，屋顶如能再涂上反光漆，更能减少热量的吸收，墙壁用空心砖，羊栏地面用绝缘水泥或漏缝架板

4、加强羊舍的通风降温  

加强通风，打开羊舍所有的门窗和通气孔，在栏舍内安装风扇，每天中午10时到下午5时打开风扇给羊舍降温，或在栏舍的两端安装鼓风机加强羊舍通风降温。洒水降温，一是栏舍及运动场在上午10时到下午6时之间每隔2h洒水一次；二是在栏舍屋顶安装喷水降温设施。以水降温必须结合通风才能起到应有的效果，否则会造成高温高湿，适得其反。

    5、选择好饲料搭配  

（1）提供足够的粗料，满足瘤胃微生物的活动，然后根据不同类型或同一类型不同生理阶段肉羊的生产目的和经济效益配合日粮。日粮的配合应全价营养，种类多样化，适口性强，易消化，精、粗、青饲料合理搭配。
（2）炎热夏季要适量增加日粮养分含量，减少粗纤维的采食量，提高蛋白质和净能量的摄取。日粮中蛋白质含量可增加1%~2%，能量饲料应相对减少，尽可能多饲喂青绿多汁饲料，以减少热量的消耗。
（3）适当增加日粮中蛋白质和脂肪含量，在高温条件下，肉羊通过增加新陈代谢，加速向体外散热，以保持正常体温。据测定，室温每升高1℃ ，肉羊需要消耗3%的维持能量。因此，夏季要增加营养，而夏季高温又严重影响肉羊食欲，造成采食量下降，所以饲料中能量、粗蛋白质等营养物质浓度应适当提高，而且要有一定数量的粗纤维(15%)。
（4）青绿多汁饲料富含碳水化合物和水分，不但适口性好，而且能解渴，对防暑降温和缓解肉牛热应激十分有利。在保证食入足量干物质的前提下，适量喂些优质青草、胡萝卜等对提高肉羊生产性能有好处。在精饲料可适当增加麸皮、豆粕2%~3%的用量，以提高饲料的适口性。在饲喂时不能只给羊喂青草，由于青饲料鲜嫩多汁、适口性好，羊常只因进食过饱而胃肠不适或负荷过重，导致水泻病。因此，羊日粮中的青饲料数量应逐渐增加，待羊的胃肠道慢慢适应后再以青饲料饲喂为主，而不能突然给羊全部改喂青饲料。羊是反刍动物，即使是在青饲料充足的时候也要在其日粮中适当饲喂质量较好的干草。

6、掌握好饲喂方法  

（1）在清晨和傍晚凉爽时喂料，尽量避开正午高温时段饲喂，此时给饲最能增进饲料采食量，做到早上早喂，晚上多喂，夜间不断料。喂料时间应循序渐进，随着温度的变化逐渐调整，不能突然改变。
（2）羊在采食后的2~3h为热能生产的高峰期，因此在饲喂时间上要尽量避免热能生产的高峰期与气温高峰期重叠，应当选择一天中温度相对较低的时间段进行饲喂。可以把60%~70%的日粮在晚上8时到第二天早上8时期间饲喂，尤其粗饲料宜安排在晚8时、早上5时前进行。同时由2次饲喂改为3次饲喂，夜间可进行一次补饲。多次饮水时添加0.5%食盐。
（3）选用优质新鲜原料，采用湿拌料，水料比为1:1，可提高采食量10%左右，但要现拌现喂，防止酸败变质；同时多喂青绿多汁饲料，保持肉羊较高生长速度。

 7、提高维生素、电解质浓度，增强抗应激能力 

（1）肉羊发生热应激时，由于呼吸和排汗的增加，常常会引起矿物质不足，对钙、磷、钠、镁等元素及氯化钾、维生素C、E的需求量明显增加，在饲喂时需适量添加。在日粮中添加氯化钾，添加量为每天每头肉牛3~4g。碳酸氢钠的用量一般占精料的3.5%，或者用15g/d·只。
（2）在肉羊饲料中添加0.05%的维生素C、添加正常量4倍的维生素E。维生素C可以抑制体温上升，促进食欲，提高抗病力；维生素E可防止肉羊体内脂肪氧化和被破环，阻止体内氧化物的生成，促进维生素A与维生素D在肠道的吸收。

8、供应充足的清洁饮水 

水是动物机体内很重要的营养成分，几乎参与了体内所有的分解代谢过程。给处于30℃ 以上环境下的羊供给10~15℃ 的饮水，可以有效缓解热应激，能在一定程度上提高羊采食量。在夏季高温的环境下，为羊提供充足而清洁的饮用水是对抗热应激的一项重要措施。

9、降低饲养密度 

降低比例为1/4~1/3，可避免拥挤，改善空气质量，减少热应激。

10、 搞好防疫和卫生消毒  

（1） 在育肥前要搞好免疫及预防注射，保持羊体卫生；饲喂用具要清洗干净，每天消毒2次(早晨1次，下午1次)。羊床、过道、墙壁要定期用火消毒，闲杂人员不准出入羊舍。
（2） 羊舍四周加纱门、纱窗，以防蚊蝇叮咬辜体，也可以采用1%的敌百虫药液喷洒羊舍及周围环境，杀灭蚊蝇等害虫，以阻断传染病通过蚊虫传播的途径。
（3） 每天至少清理粪便1次，尽量给肉羊创造干燥、清洁卫生的环境条件；清除肉羊圈舍内容易滋生蚊虫的垃圾、粪便等。


