
肉羊夏季如何防掉膘

肉羊进入夏季易出现掉膘的现象，主要原因是夏季高温下，肉羊的食欲下降，采食量降低，营养的摄入不足，并且还易发生热应激，严重影响肉羊的生长和增重。因此要采取有效的措施来防止肉羊掉膘，除了要改善养殖环境、调控日粮营养外还要加强疾病的预防。

１、改善养殖环境

任何季节都要给肉羊提供适宜的养殖环境，尤其是夏季，因天气较为炎热，易引发肉羊发生热应激而影响肉羊的生产性能，这是导致肉羊掉膘的主要原因，因此夏季更应加强养殖环境的控制工作，改善养殖环境，以给肉羊提供一个舒适的生活环境。要做好夏季羊舍的防暑降温工作。在 羊舍的建设方面，羊舍的设置要坐北朝南，羊舍高度在2.5ｍ左右，要将窗户设置在距离地面高1.5ｍ以上的地方，这样便于通风，还可起到隔潮和隔热的作用。另外，羊舍的隔 层最好使用木条铺做，木条间的距离以羊不踩空为宜，并且隔层与地面的距离保持在20～30cｍ，这样不但便于粪便的清理，还可保持羊舍良好的通风。

为了增加通风的力度，在设计羊舍时可在南北墙上安装对流窗，有必要的话要在舍内安装通风装置，如排风扇、风机、空调等通风降温的装置。为了达到理想的降温效果，可在通风的同时在高温时段对羊群进行喷雾，或者在通风口处安装湿帘，均可有效的降低舍温。不过要注意对于妊娠母羊以及羔羊在降温时要注意不可直接的用水淋，以免发生应激反应，另外，在用水降温时要注意防止舍内过于潮湿。

羊场的四周及场区内的空地种植一些树木和植物，可绿化环境，起到遮阳降温的作用，还可以调节羊场的小环境。

夏季温度较高，饲料易发生腐败变质，粪便也易 发 酵 而产生大量的有害气体，如氨气、硫化氢等，从而使舍内的空气质量下降，引发肉羊不适，因此要及时的清理料槽内的剩料和舍内的粪便，保持圈舍的环境卫生，勤换垫料。还要做好定期的消毒工作，以免大量的病原菌滋生与繁殖。

夏季蚊蝇较多，会打扰到肉羊的休息，同时还易传播疾病，因此在夏季还要做好蚊蝇的杀灭工作，可在羊舍的门窗上安装纱窗，并且使用杀虫药进行杀灭。另外，夏季雨水 较多，如遇大雨的天气，羊群易受到袭击而感冒，会造成掉膘，因此还要做好羊舍的防暴雨措施。

２、调控日粮营养

夏季高温肉羊的食欲减退，采食量下降，摄入的营养不足，为了避免此现象的发生要对肉羊进行营养的调控，以保证肉羊在夏季的营养摄入水平。防止出现掉膘的现象。可以提高日粮的营养浓度，使肉羊在采食较少饲料的情况下也可获得充足的营养。还可以使用尿素增肥法，尿素的用量一般为精料的1.5％～2％，方法是将其与精料混合均匀后饲喂。在饲喂尿素时要注意不可饲喂过量，不可单独的饲 喂，也不可让其溶于水，并且在饲喂后也不可立即饮水。对于体质较为虚弱的羊则要少喂或者不喂。夏季除了要提高日粮的营养浓度外，还要注重饲料的品质，给肉羊提供优质的饲料，要求饲料的适口性良好、营养价值高、易于消化，这对于羔羊以及妊娠母羊来说更为重要。在饲喂时可将多种饲料进行搭配，同时还要补饲适量的精料，以保证肉羊的生长发育和增重。可给肉羊补喂适量的含盐，用量一般为每千克体重添加0.2ｇ，以增加饲料的适口性，增强肉羊的食欲，同时还可维持机体正常的酸碱平衡。夏季还要多饲喂肉羊一些青绿多汁饲料，也可起到防暑降温的作用。

３、加强日常的管理

夏季要加强日常的管理工作。如果是放牧养殖 要 尽 量在上午早出早归，下午则要晚出晚归，中午则让肉羊多休息，避免在高温时段外出放牧。在放牧是要尽量选择在干燥通风、有遮阴的地点，在放牧的同时还要补喂一定量的精料。如果是舍饲养殖则要选择在一天中较为凉爽的时间段来喂羊，可在早晨５点，下午６点分别喂１次，中午则可补喂一些多汁饲料，在肉羊吃饱后，要及时清理槽内的剩料，以免羊采食变质饲料，引起不适。无论是放牧还是圈养都要给肉羊提供充足且清凉的饮水。夏季高温季节也不可忽略运动的重要性，尤其是对于舍饲肉羊来说，但是运动时要避免中高温时段，选择在凉爽时段运动。在日常的管理过程中要注意防止肉羊发生应激反应。

４、加强疾病预防

夏季是肉羊疾病的高发期，因此要做好肉羊的疾病预防工作。除了要给肉羊提供适宜的环境外，还要加强饲养管理工作，以增强肉羊的体质，提高机体的抵抗力。为了预防 肉羊夏季患病，还可定期在肉羊的饲料或者饮水中进行预防性的投药，但是要注意用药不宜时间过长，以免产生耐药性。做好日常的消毒工作，包括圈舍、工具等。在夏季可对羊 群进行定期驱虫的工作，在驱虫时要选择广谱、高效的驱虫药，以驱除肉羊的体内外寄生虫。根据本场的免疫程序接种相关的疫苗，并做好记录，以免发生漏注的现象。因夏季是 羊痘的高发季节，因此对于没有接种羊痘疫苗的羊要及时的补注。做好羊群的健康观察工作，如果发现异常要及时的进行诊断，并对症治疗。

