
肉羊春夏上膘的饲养与管理

春夏时节，是肉羊上膘、调整膘情的最佳时期，养殖人员应紧抓机遇，优化饲养管理工作，让羊群快速增膘复壮，及早出栏，进而获得理想的养殖效益，提高养殖积极性，推动肉羊养殖业良好发展。

1、做好驱虫工作

春夏时节，是驱虫最佳时间段，肉羊养殖场户要高度重视驱虫工作，减少体内外寄生虫数量，加快肉羊上膘。养殖人员应合理选用驱虫药，如：伊维菌素、阿维菌素、阿苯达唑、左旋咪唑等，最佳驱虫方法为皮下注射伊维菌素，同时口服阿苯达唑，首次驱虫后1周再驱虫1次，保证驱虫效果。必要时可在晴朗天气再用敌百虫溶液或者双甲脒再药浴驱虫1次，达到更加理想的驱虫效果。使用驱虫药时，应严格控制好剂量和方法，禁止随意增减用药量，避免对驱虫效果造成影响。需注意，伊维菌素注射液应皮下注射，禁止肌内

注射和口服，以保证药效。长毛羊需剪毛后再药浴驱虫。驱虫后肉羊所排出的粪便，应统一进行堆积发酵处理，高温杀灭残余寄生虫，防止寄生虫病的传播，加快肉羊春夏季节增膘复壮。

2、提高胃肠功能

春夏季节，为提升肉羊膘情，要重点提高其胃肠功能。养殖人员在喂食前，应认真检查饲料情况，及时将饲料中的泥沙、石子、塑料袋、薄膜等清除掉，防止被肉羊误食。要做好对羊场内各类物品的管理工作，如：绳子、一次性手套、塑料袋等，应放置于安全位置，避免肉羊食用。如发现肉羊出现异食癖，如：吃羊毛、啃土等，应及时制止，避免对其健康造成影响。针对胃内有异物的肉羊，可灌服硫酸镁、石蜡油等药物，加快瘤胃内容物排出，缓解病情，必要时可通过洗胃、手术等方式祛除异物，加快康复。此外，养殖人员在日常养羊时，要做好健胃工作，提升羊群食欲、饲料转化率。如：可将健胃散等中草药制剂加入饲料中喂食羊群，或灌服人工盐及益生菌制剂，提升肉羊瘤胃内微生物有益菌群数量，进而起到不错的健胃效果，一般应连续使用1～2周，可显著提升肉羊胃肠功能，提高食欲及饲料消化吸收率，有助于加快膘情复壮。
3、重视腹泻管理

腹泻是影响肉羊春夏上膘的关键因素，养殖人员应明确腹泻预防和管理的必要性。养殖场户应科学配制饲料，保证饲料充足，确保饲料无发霉、变质等现象，禁止喂食肉羊发霉和冰冻的饲料，要确保饲料适口性好，易于消化。喂食高酸性饲料时，可加入适量的小苏打，起到中和酸性的目的。要妥善存放饲料，保证饲料存放场所干燥、通风，并做好防雨防潮工作，如发现饲料草料有霉变现象，需进行晾晒处理。所喂食的饲料，要做到现用现加工，现用现配。如：大豆秸秆是肉羊重要的饲料来源，其粉碎后或混合后极易受潮霉变，所以要现用现配，降低饲料霉变的几率。要合理使用脱霉剂，如：将蒙脱石散加入饲料内，可吸附霉菌、毒素，降低对肉羊所造成的危害和影响，防止羊群腹泻，促使肉羊快速上膘。针对长时间腹泻的羊，应及时明确病因，并制定针对性的治疗方案，通过止泻、抗菌、补液治疗，加快病羊康复，有利于肉羊增膘复壮。

4、加强营养补充

肉羊放牧养殖模式下，能够自由采食各类牧草，同时补充适量精饲料，可满足肉羊生长营养需求，增长膘情。而舍饲养殖模式下，肉羊以舍饲养殖为主，其饲料单一，极易因营养不良影响上膘，所以养殖人员应认真做好营养补充工作，科学搭配肉羊饲料，保证饲料营养均衡，及时补充蛋白质、微量元素、维生素、矿物质，满足肉羊生长对于多种营养物质的需求，加快肉羊上膘。首先，粗饲料配置时，养殖人员应结合季节因素、草料资源予以科学搭配，粗饲料至少由2～3种组成，保证其多元化，如：将花生秧、紫花苜宿、大豆秸秆等草粉按照适当比例配置，确保饲料有良好的适口性，一般情况下，粗饲料占肉羊日粮总量70%左右为宜。其次，精饲料配置时，养殖人员应控制好各类原料的比例，保证配比科学合理，如：玉米58%、麦麸13%、豆粕22% 、预混料4% 、碳酸氢钠1.4%、碳酸钙0.8%、食盐0.8%，该配比方案较为合理，营养均衡。精饲料中，应适当添加维生素、矿物质以及微量元素，满足羊群生长对于多种营养物质的需求。最后，要补充适量的青绿多汁饲料，如：树叶、杂草、牧草、胡萝卜等，保证肉羊营养全面性，更加有利于肉羊春夏季节快速上膘。

5、落实卫生清洁

肉羊喜干燥卫生的环境，在此环境下可快速生长发育，保持良好的膘情。相反的，如环境阴暗潮湿，则会威胁肉羊健康生长。春夏季节，气温逐渐回升，降雨增多，病原微生物和寄生虫快速滋生和繁殖，此时养殖场户要高度重视环境卫生清洁管理工作。要从选址工作入手，将羊舍建立在地势较高、背风向阳的位置，保证水电资源充足，远离化工厂、屠宰场等污染源，防止交叉污染。要合理控制好饲养密度，灵活调整密度，避免过度拥挤。羊舍应具备良好的隔热、通风功能，及时排出圈舍内的有毒有害气体，同时也能够营造

舒适的圈舍环境。可在羊舍地面铺设25cm厚的隔层，便于粪污清理，防止病原微生物滋生繁殖。高温时节，可在羊舍内安装风扇，加快通风换气。羊舍朝阳面可设置遮阳棚，起到遮阳降温的效果。或者可在羊场四周种植一些高大树木或藤蔓植物，不仅能够调节羊场小环境气候，而且还能够遮阳避暑。春夏季节蚊蝇数量逐渐增多，有条件的羊场可设置纱窗，防止蚊蝇进入。要及时清理圈舍粪污，用水冲刷墙面地面，并轮换使用高锰酸钾、过氧乙酸、氢氧化钠等消毒剂进行全面彻底的消毒，有效杀灭圈舍环境中的病原微生物，为羊群生长营造健康的环境，有利于肉羊增膘。


